

生活報告

101351038 貿碩二 黃世琦

交換學校及課程介紹

布拉格經濟大學 (The University of Economics, Prague)，捷克語為 Vysoká škola ekonomická v Praze，簡稱 VŠE。顧名思義，為一所著重在經濟和商業領域的大學，且為目前捷克國內在商業領域規模最大的大學。

【學校介紹】

布拉格經濟大學基本上有三棟建築物組成，SB、NB 和 RB，三棟建築物都比鄰而建，所以選課不太需要顧慮到換教室的時間問題。學校裡面有幾家餐廳，但我只去過在 RB 裡面的學生餐廳，這邊都是搭配好的套餐，直接跟工作人員說你要的號碼即可領餐。領完餐後要去櫃檯付錢，可以把錢存在學生證裡面，也可以不用。學校附近也有幾間餐廳可以選擇，從 tram 站走去學校的路上有一間 pizza 店，價錢不貴，味道也不錯。

另外，學校裡面的圖書館是需要事先註冊才能使用的，orientation week 有圖書館的介紹行程。不過，整個學期我倒是都沒進去過，接下來要去的學弟妹可以自己斟酌要不要註冊。

【課程介紹】

因為我這次交換的目的主要還是想看看不同國家的風貌，所以學校課程不會是我交換學期的重心，因此，我只選了要求的學分下限 (10 ECTS)。另外，也像許多之前學長姐提到的，第一階段選課不要選太滿，因為第一階段選到的學分數就是你這學期的總學分數，即使在第二階段把課退掉，也必須選其他課補滿第一階段的總學分數。以我個人為例，雖然學校要求 10 ECTS，但我第一階段只選了 6 ECTS，到第二階段才補到 10 ECTS。

我選課的原則是以 lecture 為主，而且評分方式以出席率跟考試為準。如同上述，由於學校課程不是我規劃的重心，因此我一開始就沒打算放太多心力在課程上，所以選了乖乖出席就能拿到一定分數的課程。加上預計大部分的時間可能在國外旅行，所以也盡量不選需要分組報告的課，避免拖累組員。不過，這些原則並不是每個人都適用，因為我政大的畢業學分已經修完，所以沒有抵免的壓力。而且我的學習方式是必須要聽過老師講解才比較能吸收的，所以才選擇重出席率的課，因為除了出席就可以拿到一定分數外，也可以在課堂上直接吸收，考試前可以不用花太多時間準備。接下來出發的學弟妹可以依據自己的學習狀況跟需求斟酌參考。所以最後我把課集中在星期二和三，修課心得如下：

生活報告

101351038 貿碩二 黃世琦

課程名稱：Basic Czech for foreigners (A1)

教授：PhDr. Anna Antošová

評分方式：出席率 20%，期末報告 30%，期中考 25%，期末考 25%

學分數：3 ECTS

心得：教授是個中年媽媽，可能因為知道大部份的交換生都只來半年，所以不會教太困難的文法，基本上就是一些簡單的生活用語跟單字。教授每次上課都會點名且會記住全部的人，也會點每個人回答問題或是造句，但都不會太難，有上課都可以回答，回答不出來，教授也會提示，上課氣氛十分輕鬆。每次都會有作業，一上課就會檢討，建議每次作業都要寫，份量不是很多，但可以幫助記憶跟理解，這樣到考試前就不用花太多心力在複習。期末報告是用捷克文介紹自己的國家，100 字即可，可以帶稿上臺。期中跟期末考前老師會提示要注意的重點，考題十分平易近人，只要認真念老師提示的重點即可掌握考試。

學期成績：99

課程名稱：From Kafka to Havel: Introduction into the History and Culture of Czech Lands

教授：PhDr. Pavel Szobi

評分方式：期中考 40%，期末考 60%

學分數：3 ECTS

心得：是十分年輕的教授，英文很標準，上課主要以 PPT 為主，雖然有時候講課有點無聊，但可藉由此門課粗淺地認識一下捷克的歷史與文化，這樣在捷克境內旅遊時將更有感觸。比如捷克的啤酒文化、捷克的音樂以及為什麼捷克是歐洲最多無神論者的國家等等。此門課每堂都需要簽到，但教授說不計分，只有當你在被當邊緣的時候，才會參酌你的出席率。考試方式有選擇、問答、配合和地圖題。有認真上課跟熟讀 PPT 應該都答得出來，不過有時候會有很細的考題，比如某張 PPT 出現的羅馬皇帝名字，而且還要拼出來，但這種考題不會太多，倒也不用太擔心。此外，教授會要求學生在交換期間去看跟捷克有關的歌劇、展覽或是書，然後在期末考寫一篇心得，佔期末考 50%比例。

學期成績：87

課程名稱：Managerial Communication / Communication for Managers

教授：Richard Brunet-Thornton

生活報告

101351038 貿碩二 黃世琦

評分方式：出席率 20%，學期報告 40%，期末考 40%

學分數：4 ECTS

心得：這堂課教授是加拿大人，因此英文很好，上課以講授 PPT 為主。上課內容是在講不同文化相遇時如何溝通，因此會從文化的定義開始上，比如 hofstede 文化構面等。每次上課都會點名，上課方式除了在台上講課外，也會跟學生互動，不過跟在臺灣上課的時候一樣，會回答問題的學生永遠都是那幾個，我一次也沒回答過。本來教授要求我們寫學期報告，而且還洋洋灑灑寄給我們好幾十頁的學術論文寫作指導，對報告品質十分要求，如果真的要動筆寫，將會是一個很大的負擔，本來要因此把此門列為地雷，但後來因為有些交換生必須在年底前拿到成績，教授覺得這樣時間過於緊迫，於是取消了學期報告，在全班投票下決定改成出席率 20%和期末考 80%。期末考的部分，這堂課一開始，教授就會公布期末考題目，大家從四題中選兩題在期末考的時候作答，而且可以帶一頁 A4 的筆記。雖然期末考佔了 80%，而且那些題目範圍都很大不好寫，但由於在期初就會公布，所以有很多時間可以慢慢準備。另外，會有一次的課堂分組活動，教授會公布一個國際議題，再分組成不同國家，然後依據不同立場討論。我不確定之後教授的評分標準會不會改變，如果以這學期的標準來看，平常只要上課，最後準備一次期末考即可，負擔不算太重。

學期成績：90

生活及文化交流

在布拉格的生活主要就是在學校跟宿舍，宿舍離學校約 15 分鐘的車程，搭 tram 9 可以抵達。另外，搭 tram 9 或 11 或 1 號一路搭到底，或是從宿舍走個十幾分鐘，就可以到超市 Kaufland，大部分的生活用品在這邊都可以找到。走到 Kaufland 的路上也有一兩間雜貨店，懶得去 Kaufland 時，也可以在這買，其中有一家雜貨店有賣辛拉麵，想懷念一下亞洲口味的時候可以來這裡買。路上也有一間郵局，可來此購買明信片 and 郵票。

如果大家住過莊敬外舍，那這邊的宿舍狀況就莊外的等級差不多。宿舍內部的配置是兩間房間加上公共空間，公共空間有衣櫃、廁所、浴室和廚房。廚房是兩個電磁爐加一個洗手台。我的房間裡面的插頭只有兩個，所以如果可以，建議可以帶延長線，不然在這裡買的價格並不便宜。一個人會有一個 roommate 跟兩個 flatmate。在一開始申請宿舍時，可以填要求，看你想要跟哪一國人住，學校都會盡量幫你配到你想要的室友。

生活報告

101351038 貿碩二 黃世琦

布拉格經濟大學的 Buddy System 算是十分完善，一開始的 orientation week 即會介紹學校生活，以及舉辦各種在布拉格的一日遊。往後在學期中，也會舉辦各種各式各樣的活動，大家可以依據自己的需求參加。此外，Buddy System 每個星期也會舉辦 nation 2 nation party，在 orientation week 可以購買 N2N card，可以免費參加整個學期所辦的 N2N party，另外，在要去 N2N party 之前，大家會習慣聚在某個人的寢室開所謂的 pre-party，大家也可以藉著這個認識更多的外國友人。不過我本身不是很習慣這些 party，所以只去了一次，也沒辦 N2N card，但我的日本室友就幾乎每個星期都會去，據他表示，去跳跳舞聽聽音樂十分舒壓，所以就端看個人需求再決定要不要購買 N2N card。大家也可以藉由 Buddy System 舉辦的各種活動來認識其他國家的交換學生，比如我就因為參加了 Buddy System 舉辦的布拉格尤太區一日遊，進而認識了之後一起旅行的好旅伴。

至於金錢的部分，考慮只來半年，因此我沒有在當地開戶，我是直接使用台灣的卡提領捷克克朗。大家可以在網路上比較各家銀行在國外 ATM 提領跟線上刷卡的相關規定，經過比較之後我是選擇花旗銀行，主要是因為如果在花旗自己的 ATM 提款可以免去 75 元的手續費，而且捷克機場跟布拉格經濟大學附近都有花旗的 ATM，不用為了省手續費而一次領大量的克朗，可以用多少領多少，算是蠻方便的。不過值得一提的是，抵達捷克後我才發現我申辦的那張花旗卡，只能提款，沒有 VISA 或 MASTERCARD 的字樣，所以那張卡不能線上訂票或訂房，大家在申辦的時候要注意。幸好我當時多帶了一張郵局金融卡跟一張信用卡來當備用。所以大家除了在國內就要問清楚該卡是否能在國外使用，也可以多帶一兩張卡以防萬一。後來到其他國家旅遊時，我都直接用花旗卡領當地貨幣，郵局的金融卡則是用在線上刷卡。我用花旗卡在各國的 ATM 都有提款成功，而另一個朋友是使用郵局金融卡提款，也都有成功，因此想要用這兩張卡在歐洲提款基本上是沒有問題的。另外，在歐洲商店需要刷卡的時候我都是用郵局金融卡刷卡，都有刷成功，沒有不能刷的經驗，相信大家應該普遍都有郵局戶頭，因此懶得再為了出國開辦新戶頭的學弟妹，其實郵局的金融卡就已經很足夠了。此外，我在臺灣有先換了約兩萬台幣的歐元以防萬一，但因為機場一出境就有 ATM，所以其實也不用帶那麼多現金在身上。

交換需注意事項

學弟妹盡量一接到學校通知就趕快去辦學生簽證吧，從準備相關文件到正

生活報告

101351038 貿碩二 黃世琦

式取得簽證也要一兩個月，尤其是良民證非常麻煩，要跑民間公證又要法院公證，至於申辦簽證所需文件以及相關流程，前幾屆的學長姐已經有留下非常詳細豐富的紀錄，我也是跟著那些紀錄跑的流程，都十分順利，因此在此並不贅述。

機票方面我是選擇阿酋航空 (Emirates) 飛往捷克，因為之前有搭乘過阿酋，飛機上的餐點好吃而且設備不錯，有許多很新的電影可供長途飛行消磨時間，而且現在阿酋在臺灣有設點，只在杜拜轉一次機即可，算是十分方便。阿酋的免費行李有 30 公斤，這對要去半年的學生是相當的實用啊。唯一的缺點是杜拜機場沒有免費的 wifi，因此若轉機時間太長會相當無聊。不過，如果學弟妹選擇搭阿酋，在杜拜機場轉機超過四小時，可以在阿酋櫃檯免費換取餐券。在這邊給大家作參考。

在去布拉格之前，身邊的親友最擔心的就是布拉格的治安問題了，其實布拉格的治安並沒有大家所想的那麼差，至少我在那邊住了四個多月都沒發生甚麼事情，而且有時候因為車次或是航班的關係，所以有好幾次從其他國家回到布拉格都已經是深夜，有一次還是半夜兩三點抵達，而且那次電車還因故停駛，我因此在瓦茨拉夫廣場逗留到早上六點，不過最後到也都安然無事回到宿舍，大家可以不用太過驚慌。雖說不用像驚弓之鳥一樣，但也一樣不能太過鬆懈，雖然我自己沒有經驗，但還是有其他交換生在布拉格被竊。所以，平常如果去布拉格市區，或是在人多的電車上，都會把包包移到視線範圍之內用手護著，而且拉鍊一定要拉好，錢跟信用卡分開放在兩個地方，不要放在同一個錢包中，穿著盡量樸素，表現地一副就是窮學生的樣子，自然就比較不會被竊賊盯上啦！